
ATA DA 076ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE JULHO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga - 

Dalmo Claro - Dirceu Dresch – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Ismael dos 

Santos – Ivan Naatz - José Milton Scheffer – José 

Nei Ascari – Julio Ronconi - Kennedy Nunes – 

Leonel Pavan - Luiz Fernando Vampiro – Manoel Mota 

- Marcos Vieira – Mário Marcondes - Maurício 

Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro - Ricardo 

Guidi – Serafim Venzon – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Aldo Schneider 

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Ocupa a 

tribuna com a finalidade de prestar, na presente 

data, uma homenagem ao Dia do Amigo, declamando o 

poema intitulado O Valor de um Amigo. Afirma que é 

uma data importante e que os 40 deputados da 

Assembleia formam um grupo de amigos.  

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Saúda todos 

pela passagem do Dia do Amigo, comemorado na 

presente data. 

Registra que no vale do Rio Tijucas, região 

que escolheu para viver, terra sagrada pela origem 

de Santa Paulina, nos últimos tempos está sendo 



assolada pela presença de assaltantes e perigosos 

bandidos. 

Comenta que São João Batista, segunda cidade 

catarinense que mais cresce pelo empreendedorismo 

e trabalho daquela comunidade, está sendo 

escolhida pela criminalidade para os seus ataques. 

Relata que nos últimos dias, em uma cidade de 

33 mil habitantes e atendida por apenas dois 

policiais, foram registradas vários ocorrências de 

assaltos e dois sequestros. 

Declara que encaminhou uma indicação somando-

se ao esforço que o governo e a Polícia Militar 

têm feito. Fala da importância do projeto para que 

o vale do rio Tijucas possa ter um batalhão que 

atenda toda a região, dando mais segurança e 

desestimulando a presença dos bandidos que para lá 

se dirigem. 

 

Deputado Mário Marcondes (Aparteante) – 

Concorda com a necessidade da presença um batalhão 

para reforçar a segurança, frisando que, 

infelizmente, o vale do rio Tijucas está muito 

desprotegido. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Afirma que a 

cada instante é surpreendido com projetos que 

chegam à Casa Legislativa e que não representam 

melhorias aos servidores, como o Projeto de Lei n. 

0303, que diz respeito a um conjunto de cortes 

para os trabalhadores e servidores públicos 

estaduais. Lamenta a sucessão de erros, a exemplo 

da retirada do vale alimentação dos servidores em 

licença saúde ou licença maternidade. Considera 

que a matéria é absurda e avalia como uma grande 

injustiça aos trabalhadores, motivo que o faz 

debater com os demais parlamentares e 

posteriormente apresentar emendas ao projeto. 

Finaliza seu discurso consternado com a 

situação atual do país, ratificando que a 

Presidenta Dilma Rousseff não cometeu crime algum 

e que, portanto, é vítima de um grande golpe. 

[Coordenadora: Carla] 

 



DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Reporta-se à 

proposta do ministro do Trabalho, Ronaldo 

Nogueira, encaminhada ao Congresso Nacional, que 

trata das alterações na legislação trabalhista, 

considerando-as um desejo da classe empresarial em 

detrimento dos trabalhadores, e afirmando que o 

PDT não irá tolerar nenhum ataque aos direitos dos 

trabalhadores. 

Critica a pulverização dos partidos políticos 

na cidade de Blumenau, por ocasião da eleição 

municipal, chamando a atenção dos políticos para a 

confusão que isso pode causar aos eleitores. 

 

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela fala, chamando a 

atenção de todos para o fato de fazer parte do 

golpe a redução dos direitos trabalhistas. 

[Taquígrafa: Renata] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PMDB 

 DEPUTADO ANTONIO AGUIAR (Orador) – Registra a 

presença no estado do ministro da Educação, 

Mendonça Filho, que veio lançar o currículo único 

para a educação básica no país. 

 Faz menção à importância do projeto que criou 

o Fundo de Apoio aos Hospitais Filantrópicos e de 

outros projetos, que ainda serão votados, e que 

vão aumentar o repasse de verbas para a saúde e 

atender aos anseios da população catarinense, a 

exemplo das cirurgias eletivas, bem como diminuir 

filas para consultas e exames. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz 

alusão ao pronunciamento do deputado Altair Silva, 

relatando o roubo ocorrido em São João Batista, 

lembrando do assassinato do agente penitenciário 

Misael Baruffi, no bairro Ingleses, em 

Florianópolis.  



Critica a lei que permite liberar o preso com 

restrições, mesmo ele respondendo por outros 

crimes, argumentando que quem está envolvido em 

roubo, assassinato e tráfico não vai respeitar a 

decisão. Manifesta-se pela mudança da legislação, 

mais rigor da Justiça e união dos órgãos de 

Segurança Pública, evitando o caos social por 

conta da ação dos marginais. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PT 

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Manifesta 

preocupação com as comunidades da região oeste, 

atingidas pela tempestade de granizo, 

especialmente os produtores rurais que tiveram 

grandes perdas em suas propriedades, registrando a 

apresentação de proposição ao Parlamento, de sua 

autoria, para que o governo do estado e a 

secretaria da Agricultura, através do Programa 

Juro Zero, possam auxiliar especialmente os 

agricultores que tiveram os telhados das suas 

instalações atingidos e outros prejuízos.  

 Relata que representantes da região reforçam a 

necessidade de intervir junto ao governo 

reivindicando auxílio para recuperação das 

instalações, seja através do Programa Juro Zero ou 

de outro mecanismo que possa socorrer os 

agricultores, que foram os mais prejudicados.    

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Felicita 

todos pela passagem do Dia do Amigo. 

Parabeniza o Corpo de Bombeiros Militar de 

Santa Catarina, salientando que se trata de uma 

das instituições prestadoras de serviço com maior 

credibilidade, e que merece todo o respeito e 

consideração. Frisa que o Batalhão de Operações 

Aéreas conta com uma equipe de pilotos, médicos e 

enfermeiros capacitados, fruto da sensibilidade do 

governo do estado em destinar recursos para o 

melhor atendimento às necessidades da população. 

Faz menção também à situação difícil das 

rodovias federais, que perpassam o estado de Santa 

Catarina, ponderando a necessidade urgente de uma 



ação, que resulte, no mínimo, na manutenção das 

mesmas, minimizando as fatalidades ocorridas 

diariamente. 

Parabeniza o deputado Gabriel Ribeiro pela 

elaboração do projeto de lei que trata da marca do 

queijo serrano, esclarecendo que proposições do 

tipo trazem um ganho significativo aos pequenos 

produtores e ao agronegócio, e que mais importante 

que produzir o leite é agregar valor à produção. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Concorda com o discurso do deputado no que tange à 

temática das rodovias, que precisam ser 

duplicadas, e que a Frente Parlamentar, unindo os 

16 deputados federais, pode atuar e com urgência 

acelerar as obras. [Coordenadora: Carla] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz 

referência do Dia do Amigo, saudando todos; e 

parabeniza a população de Balneário Camboriú pela 

passagem dos 52 anos de emancipação político-

administrativa do município. 

Informa que, segundo pesquisas divulgadas por 

veículos de circulação nacional, os brasileiros 

estão mais otimistas em relação à recuperação da 

economia do país, apesar, ainda, das incertezas em 

relação ao governo interino de Michel Temer. Frisa 

que, após 40% de queda nos investimentos públicos 

no ano de 2015, o país está entrando nos trilhos 

novamente, já que os indicadores mostram aumento 

de 8% nos investimentos no início de 2106 em 

relação ao mesmo período do ano anterior.  

Especialistas preveem que o governo está 

caminhando para recuperar a credibilidade e o 

poder de investimento, fatores necessários para 

que a economia volte a ganhar força. 

 

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – 

Acrescenta que o Brasil é uma grande potência que 

depende de pessoas empreendedoras e de um 

direcionamento, que deve ser dado pelo governo. 

[Taquígrafa: Renata] 

 

 



********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0024/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0027/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0076/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0292/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0535/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0538/2015. 

 Não há emendas à redação final. 



 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0086/2016, de autoria do deputado 

Patrício Destro, que declara de utilidade pública 

o Instituto de Preservação e Recuperação da 

Biodiversidade Viva a Cidade – Instituto Viva a 

Cidade (IVC) -, do município de Joinville. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0138/2016, de autoria do deputado 

Gabriel Ribeiro, que declara de utilidade pública 

a Associação São Francisco de Assis, de Bocaina do 

Sul. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0190/2015, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que obriga as instituições 

financeiras que operam com cartões de crédito a 



disponibilizarem serviços de alerta de compras e 

de fechamento de faturas. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Economia, Ciências, 

Tecnologia, Minas e Energia, e de Direitos 

Humanos.  

 Em discussão. 

 Deputado Leonel Pavan – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO ALDO SCHNEIDER (Presidente) – Com a 

palavra o deputado Leonel Pavan. 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN – Sr. presidente, quero 

agradecer todos os deputados que deram o aval, que 

colocaram assinatura e que aprovaram o projeto. É 

mais um projeto que beneficia o consumidor, pois 

sabemos que os bancos para alguns clientes vips 

que pagam uma taxa, quando passam o cartão de 

crédito, aparece no celular a parcela paga, enfim, 

o valor pago. 

 O que estamos implantando e aprovando, é que 

todo o banco em Santa Catarina, na hora que se 

passe o cartão de crédito por alguma compra, o 

cliente pagou e o banco descontou, avise no 

celular a operação realizada, se houver perda do 

cartão de crédito, vai também aparecer no celular, 

e também tem as pessoas que dão o cartão de 

crédito para o filho, para a mulher e que vão 

ficar sabendo o valor gasto a mais. Agora, todas 

as pessoas, e foi aprovado, que não só as pessoas 

vips terão esse direito. Muito obrigado, srs. 

parlamentares por aprovarem mais um projeto nosso 

em defesa do consumidor.  

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 Continua em discussão. 

Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos sua discussão. 

 Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0347/2013, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que assegura às pessoas 



com deficiência visual o direito de receber as 

certidões de registro civil confeccionadas no 

sistema de leitura Braille. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência e de Direitos Humanos. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queria discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0462/2015, de autoria do 

deputado Julio Ronconi, que institui a Semana 

Estadual do Produtor Rural Catarinense e adota 

outras providências. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Agricultura e Política 

Rural. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0516/2015, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, que altera 

dispositivos da Lei n. 16.448, de 8 de agosto de 

2014 (meia-entrada para professores da educação 

básica). 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Economia, Ciências, 



Tecnologia, Minas e Energia, e de Direitos 

Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0120/2016, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, a ser enviado ao 

secretário de estado de Turismo, Cultura e 

Esporte, solicitando informações sobre as 

possibilidades legais de apoio financeiro para 

subsidiar as ações realizadas pelas federações 

esportivas do estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0139/2016, de autoria do deputado 

Julio Ronconi, a ser envidada aos ministros da 

Casa Civil e dos Transportes, e ao superintendente 

do DNIT em Santa Catarina, apelando para a 

implantação dos trevos em forma de rotatória nos 

kms 124 e 127,5, na BR-280, que dá acesso ao 

município de Rio Negrinho. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0140/2016, de autoria do deputado 

Julio Ronconi, a ser envidada aos ministros da 

Casa Civil e dos Transportes, e ao superintendente 

do DNIT em Santa Catarina, apelando para a 



instalação de duas passarelas para pedestres e 

sinalização nos kms 127 e 133, na BR-280, que dá 

acesso ao município de Rio Negrinho. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0141/2016, de autoria do deputado 

Patrício Destro, a ser envidada ao governador do 

estado, apelando por medidas que possibilitem a 

importação do milho e sua aquisição imediata pelos 

suinocultores e avicultores do estado, propondo 

subsídios para as próximas safras do cereal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0844/2016, de autoria do 

deputado Cesar Valduga; 0845/2016, 0846/2016, 

0847/2016, 0848/2016, 0849/2016, 0850/2016 e 

0851/2016, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0852/2016, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Vampiro; e 0853/2016, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera. 

Esta Presidência comunica que encaminhará aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0337/2016, 

de autoria do deputado Julio Ronconi; 0338/2016, 

de autoria do deputado Neodi Saretta; 0339/2016, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; e 

0340/20126, de autoria do deputado Padre Pedro 

Baldissera. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Agradece as 

manifestações recebidas em apoio ao seu desabafo 

de cobrar da Justiça uma atitude em relação à 

soltura das pessoas que cometem crime, declarando-

se surpreso com a grande quantidade de pessoas que 

desejavam opinar sobre o assunto. 

 Parabeniza o deputado Leonel Pavan pelo 

projeto de sua autoria, possibilitando às pessoas 

facilidade no retorno dos serviços para quem 

utiliza cartão de crédito.  

  Parabeniza, igualmente, o deputado Jean 

Kuhlmann, pelo projeto que possibilita aos 

deficientes visuais terem os seus registros civis 

emitidos em Braille. Considera uma ação de 

relevância do Parlamento, no sentido de inclusão 

das pessoas que tenham algum tipo de necessidade 

especial.   

 Cumprimenta e agradece o governador Raimundo 

Colombo, que tem destinado muitas obras à referida 

cidade, frisando que nenhum outro governador 

investiu tanto recurso, num só momento, como está 

acontecendo agora. Projeta vídeo mostrando a 

grande reforma que custou R$ 5 milhões, na Escola 

Celso Ramos. Declara-se surpreso com a modernidade 

do projeto e com a qualidade dos materiais 

utilizados. 

 Convida todos para a abertura do Festival de 

Dança que acontece na cidade de Joinville, na 

presente data, tornando a cidade um palco à 

apresentação de bailarinos do mundo inteiro. 

Parabeniza os organizadores e saúda todos que 

estarão participando do evento. [Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz uma 

breve retrospectiva de sua trajetória profissional 

no estado, mencionando o orgulho de atualmente 

residir na cidade de Balneário Camboriú, motivo 

que o faz, em homenagem ao aniversário do 

município, exibir dois vídeos, um mostrando 

aspectos históricos que marcaram a cidade; e 

outro, com cenas do presente, elucidando o 



crescimento e desenvolvimento. Parabeniza com 

entusiasmo os munícipes de Balneário Camboriú pela 

data comemorativa. 

 

Deputado Gabriel Ribeiro (Aparteante) – Soma-

se ao discurso do deputado, parabenizando a 

população de Balneário Camboriú, que se destaca 

como referência turística no sul do Brasil. 

[Coordenadora: Carla] 

 

DEPUTADO JULIO RONCONI (Orador) – Agradece o 

apoio dos pares à aprovação, na presente data, do 

Projeto de Lei n. 0462/2016, que institui a Semana 

Estadual do Produtor Rural Catarinense, destacando 

que tal setor representa em torno de 20% da 

economia do estado e 7% da economia do país. Frisa 

que o referido projeto tem o objetivo de 

estimular, valorizar o produtor rural e de evitar 

o êxodo rural. Solicita ao governo do estado que 

elabore uma política de incentivos voltada ao 

produtor rural, tão importante à economia 

catarinense e brasileira. 

Informa que esteve em Brasília levando alguns 

pleitos, entre eles a alocação de verbas para a 

realização de obras na cidade de Rio Negrinho, 

cujos munícipes estão com muitas dificuldades 

quanto à manutenção de certos trechos da rodovia 

que perpassam pelo município; e também quanto à 

circulação de pedestres em áreas de grande 

trânsito. 

 

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – Saúda o 

deputado pela aprovação do Projeto de Lei n. 

0462/2015, reputando necessário reavaliar a 

situação do produtor rural em relação à 

Previdência Social. [Taquígrafa: Renata] 

  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo mais oradores inscritos a fazer uso da 

palavra, encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 


